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多元評量教學設計(高層次紙筆評量、複式評量) 

洪雪芬 

教學主題：分數除法 學習領域 數學學習領域 

教學對象 六年級 教學時間 二節（80 分鐘） 

評量活動目標 

一、 能理解分數除法的意義、熟練其計算，並檢驗解答的合

理性。 

二、 能評析解法正確與否，並說明理由。 

相對應 

能力指標 

6-n-04 能理解分數除法的意義及熟練其計算，並解決生活 

中的問題。 

C-E-04 能評析解法的優缺點。 

C-C-07 能用回應情境、設想特例、估計或不同角度等方式

說明或反駁解答的合理性。 

教學準備 

與 

教材教具運用 

1. 網路電子白板 

2. 組卷後之題本,內涵如下: 
（1）整數÷分數＝整數…有餘數………第 1題 

（2）整數÷分數＝分數…………………第 2題 

（3）分數÷分數＝整數…有餘數………第 3題 

（4）分數÷分數＝分數…………………第 4題 

題本樣式如下: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作業檢核 

與 

評量方式(比例) 

評量題目一 50％、評量題目二 50％ 
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教學活動 評量活動 

(教學步驟與內容)  

活動一： 

1. 引導學生進行分數除法問題之探

索與解題。內涵如下: 

（1）整數÷分數＝整數…有餘數 

（2）整數÷分數＝分數 

2. 引導學生判斷同學的解題是否正

確，並進行評析。 

（基準與規準） 

評量題目一： 

請判斷一下，哪一個做法是對的，也請找

出錯誤的地方，幫忙訂正。（附件一） 

評量題目 1-1 

評量題目 1-2 

評量基準：能判斷同學的解題是否正確，

並進行評析。 

評量規準： 

5 分：判斷正確，說理清楚。 

4分：判斷正確，說理不夠清楚。 

3分：判斷正確，但說明太簡略或沒有說 

 明或說理錯誤。 

2分：判斷錯誤，但包含部分正確的數學 

      推理。 

1 分：判斷錯誤，說理也錯誤。 
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活動二： 

1.引導學生進行分數除法問題之探

索與解題。內涵如下: 

（1）分數÷分數＝整數…有餘數 

（2）分數÷分數＝分數 

 

2.引導學生判斷同學的解題是否正

確，並進行評析。 

評量題目二：請判斷一下，哪一個做法是

對的，也請找出錯誤的地方，幫忙訂正。 

（附件二） 

評量題目 2-1 

評量題目 2-2 

 

評量基準：能判斷同學的解題是否正確，

並進行評析。 

 

評量規準： 

5 分：判斷正確，說理清楚。 

4分：判斷正確，說理不夠清楚。 

3分：判斷正確，但說明太簡略或沒有說 

 明或說理錯誤。 

2分：判斷錯誤，但包含部分正確的數學 

      推理。 

1 分：判斷錯誤，說理也錯誤。 
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附件一 

評量題目一： 

請判斷一下，哪一個做法是對的，也請找出錯誤的地方，幫忙訂正。 

 

評量題目 1-1 評量題目 1-2 

 

評量基準：能判斷同學的解題是否正確，並進行評析。 

 

評量規準： 

 

 

 

 

    評量規準 

       

(rubric)     

兒童姓名 

5 分：判斷
正確，說理
清楚。 
 

4 分：判斷
正確，說理
不夠清
楚。 
 

3 分：判斷
正確，但說
明太簡略
或沒有說 
明或說理
錯誤。 
 

2 分：判斷
錯誤，但包
含正確的
數學推
理。 
 

1 分：判
斷錯
誤，說理
也錯
誤。 

王ㄨㄨ ˇ     

張ㄨㄨ   ˇ   

林ㄨㄨ  ˇ    
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附件二 

評量題目二：請判斷一下，哪一個做法是對的，也請找出錯誤的地方，

幫忙訂正。 

評量題目 2-1 評量題目 2-2 

 

 

評量基準：能判斷同學的解題是否正確，並進行評析。。 

評量規準： 

 

 

 

 

 

 

 

    評量規準 

       

(rubric)     

兒童姓名 

5 分：判斷
正確，說理
清楚。 

 

4 分：判斷
正確，說理
不夠清
楚。 

 

3 分：判斷
正確，但說
明太簡略
或沒有說 
明或說理
錯誤。 

 

2 分：判斷
錯誤，但包
含正確的
數學推
理。 

 

1 分：判
斷錯
誤，說理
也錯
誤。 

 

王ㄨㄨ ˇ     

張ㄨㄨ   ˇ   

林ㄨㄨ  ˇ    
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學生解題與評分示例 

（評量題目 1-1）     5 分：判斷正確，說理清楚。 

 

小玉是錯的，因為 7
7

1
是「瓶」的意思，正確做法應該是 7 餘

5

1
才對，所

以最後寫答的地方也是錯的。 

花輪最後的餘數應該是
5

1
，因為

5

50
÷

5

7
就是 50 個

5

1
除以 7 個

5

1
，應該是 7

餘
5

1
，所以花輪的答案是錯的。而小丸子的做法是正確的。 

 

（評量題目 1-2）      5 分：判斷正確，說理清楚。 
 

 

 

叮噹和大雄是對的，元太是錯的。10÷1
5

2
沒錯，然後變成

5

50
÷

5

7
，因為要全部

除完，所以他應該要用「顛倒相乘」，要不就是用餘數的
5

1
再除以 1

5

2
，這樣比

較好。 
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（評量題目 2-1）     5 分：判斷正確，說理清楚。 

 

 

小玉的做法是對的。他把 8
3

1
÷

5

2
，然後把 8

3

1
化成

3

25
，變成

3

25
÷

5

2
，再

擴分成
15

125
÷

15

6
。然後用 125÷6 是因為有 125 個

15

1
和 6 個

15

1
相除，是等於 20

餘 5 個
15

1
，所以答案是 20 包餘

15

5
公斤，是對的！ 

小美的做法是錯的。（敘述小美的算式 8
3

1
÷

5

2
＝

3

25
÷

5

2
＝

15

125
÷

15

6
同上一

個）可是 125÷6＝20…5 中的「5」是 5 個
15

1
，但他的答案確寫成 20 包餘 5 公

斤，所以是錯的。 

而小孟的算法是正確的。 
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（評量題目 2-2）     5 分：判斷正確，說理清楚。 

 

 

小齊是對的。8
3

1
÷

5

2
＝

3

25
÷

5

2
再擴分成分母為 3 和 5 的最小公倍數 15，

變成
15

125
÷

15

6
，答案算出來是

6

125
，因為

6

125
＝125÷6，所以你慢慢算就會算出

答案是 20
6

5
。 

小孟錯在 125÷6 不能用小數來算，因為會變成 20.83333…，他把 20.8333…

四捨五入到小數第一位成為 20.8 就不精準了，他最後答案又用四捨五入或無條

件進入法到整數的個位，這樣一錯再錯，錯很多地方，實在有夠恐怖！ 

小安把 8
3

1
÷

5

2
化成假分數變成

3

25
÷

5

2
，可是他沒有把他擴分，這樣算出來的答

案意思完全不一樣，他又用 25÷2＝12
2

1
，一錯再錯！ 

 


